

### 4.3. Традиционные общества Востока: Китай и Япония.

#### Золотой век династии Цин в Китае.

Китайское государство - неограниченная монархия во главе с императором – *богдыханом*.



Китай состоял из провинций, областей, округов и уездов. Во главе провинций находился **наместник богдыхана**, которому подчинялись военный и гражданский **губернаторы**.

Высшие должности на местах занимали представители **маньчжуров**. Маньчжуры же составляли основу армии.

## Правление императора Канси́.

В 1661 г. император **Канси́** начал проводить курс реформ. Началось восстановление дамб, плотин, каналов, ирригационных систем и дорог.

В 1684 г. был снят запрет на торговлю с иностранцами, открыв четыре порта, в том числе **Кантон**.

В страну хлынули иностранные купцы, желавшие купить китайские товары. Всё это способствовало дальнейшему восстановлению экономики государства.

В 1689 г. подписан **Нёрчинский договор** с Россией, о границе.

Богдыхан являлся одним из самых образованных представителей своей эпохи. В Пекине действовали - школа русского языка и Российская духовная миссия.



## Правление императора Юнчжэна.

Новый богдыхан – **Юнчжэн** отличался подозрительным отношением к своему окружению. Он заточил в тюрьму многих чиновников, сформировал аппарат управления, независимый от маньчжурской аристократии.

В 1732 г. был сформирован Военный совет — высший государственный орган при императоре. Совет превратился в правительство, полностью зависимое от богдыхана.

После захвата Северной Монголии встал вопрос о границах владений России и Китая в этом районе. По заключённому в 1727 г. **Кяхтинскому договору** границы были установлены. В столицу Китая разрешался въезд 200 русским купцам, которые могли там построить торговые склады.

Параллельно осуществлялась китайская агрессия против Тибета. В 1720 г. его восточная часть оказалась оккупированной. Это вызвало восстание тибетцев, которое было подавлено наследником Юнчжэна.

## Правление императора Цяньлуня.

В китайской истории Цяньлунь занимает особое место. Первым шагом нового властителя стало увольнение со всех важных должностей членов императорского клана. Цяньлунь считал, что богдыхан является верховным властителем, который должен принимать решения



самостоятельно и не может быть ограничен личными связями.

Цяньлун стремился расширить территорию империи. Ему удалось подчинить Тибет, завоевать Джунгарию и государство уйгуров.

В середине XVIII в. Цинская империя превратилась в самое крупное и сильное государство Восточной Азии.

### «Заккрытие» Китая.

В 1757 г. указом императора Цяньлуна все порты, кроме Гуанчжоу, были объявлены закрытыми для внешней торговли. Так было положено начало изоляции Китая.

Политика изоляции страны от внешнего мира виделась цинским правительством как одно из средств самосохранения.

### Японское общество периода правления Токугавы.

Период правления в Японии сёгуна **Токугава** (XVII – XVIII вв.) - называется периодом **Эдо**. Такое наименование происходит от города Эдо.

Японское общество того периода было сословным и состояло из четырёх больших групп: самураев, крестьян, ремесленников и купцов.

Крестьяне составляли 80 % населения. Землю крестьяне получали от феодалов на правах «вечной» аренды. Крепостного права в Японии не было, но крестьяне не имели права менять место жительства и род занятий.

Интересно, что в Японии более низким сословием, чем крестьяне, считались горожане — ремесленники и купцы.

Вне сословной системы находились **пáрии** — «неприкасаемые», или «нэлюди», — которые занимались непрестижными работами: утилизацией отходов, уборкой, выделкой кожи, тюремной службой.

### Социально-экономическое развитие.

В XVIII в. японской экономике разразился кризис. Цена на рис упала, что привело к дефициту государственного бюджета. Князья оказывались не в состоянии содержать своих самураев и сокращали размеры дружины.

Бегство крестьян из деревень в города приняло такой размах, что появились «пустующие деревни». Крестьяне всё больше втягивались в торговую деятельность, которая приносила им более твёрдый доход, чем занятие традиционным земледельческим трудом.



Экономическое и социальное положение городов постепенно укреплялось. К большим центральным городам относились **Эдо (Токио)**, **Осака** и **Киото**.

В города кроме крестьянства устремлялись и оставшиеся без хозяина самураи — **ронины**. Здесь, в поисках заработка, они легко становились на путь вымогательства и грабежа.

Утверждение нового капиталистического порядка в передовых странах Европы влияло на международное положение и внутреннее развитие Китая и Японии в XVIII в. Эти страны к началу XIX в. полностью сохранили свою политическую независимость. Но угроза европейского вторжения была одной из причин, побуждавших власти Китая и Японии проводить политику самоизоляции от внешнего мира.

### **Вопросы:**

1. Охарактеризуйте политическое устройство Китая.
2. Назовите причины «закрытия» Китая.
3. Какие группы составляли социальную систему японского общества?
4. Охарактеризуйте новые явления, имеющие место в японской деревне.